Poziom podstawowy

Arkusz |
Nr - R Suma
zadania Modele odpowiedzi punktow
1 2 3
1. | za podanie konfiguraciji elektronowej: 152 2522p°® 3523p" - 1 pkt 0-2
za podanie elektronéw walencyjnych: 3s23p" - 1 pkt
2. | za wymienienie trzech jonéw: S%-, Ca2*, CI- — 1 pkt 01
3. za podanie dowolnego pierwiastka z grupy 1, np. Na - 1 pkt 0-3
za podanie dowolnego pierwiastka z grupy 17, np. Cl - 1 pkt
za podanie przyczyny powstawania jondw - 1 pkt
Kationy powstaja najtatwiej z pierwiastkow o niskiej energii jonizacji. Najnizsza
energie jonizacji majq pierwiastki z grupy 1.
Aniony powstajq najtatwiej z pierwiastkbw o duzym powinowactwie elektrono-
wym. Najwyzsze powinowactwo maja pierwiastki z grupy 17.
Uwagal!
Za poprawne nalezy uznac¢ takze odpowiedzi o dazeniu atomow do osiggniecia
trwatych konfiguracji elektronowych najblizszego gazu szlachetnhego (reguta
oktetu lub dubletu).
4. za odpowiedz: Probowka nie zawierata substancji o odczynie zasadowym - 1 pkt 0-2
za wybor zwiazku: H,0 - 1 pkt
5. za podanie przyktadowych zwiazkéw dla kazdego z podanych zjawisk — 2 pkt 0-2
za podanie przyktadowych zwiazkéw dla dwoch zjawisk — 1 pkt
a) dowolny gazowy tlenek kwasowy, np. SO,
b) CO,, metan
¢) dowolny alkan z zastgpionymi wszystkimi atomami wodoru fluorowcem, np.
CF,-CCl,
6. za kazde poprawnie napisane rownanie reakcji — po 1 pkt 0-6
I Ca + 2 H,0 — Ca(OH), + H,
Il Ca0 + H,0 — Ca(0OH),
Il Ca(OH), + 2HClI — CaCl, + 2 H,0
IVv2Ca+ 0,—2Ca0
V Ca0 + 2 HCI — CaCl, + H,0
VI Ca + 2 HCl — CaCl, + H,
7. za poprawna definicje liczby moli - 1 pkt 0-3

Liczba moli to stosunek masy pierwiastka (lub zwigzku chemicznego) do jego ma-
sy molowej. Wyrazona jest wzorem n = m/M

za obliczenie ilosci moli P,05 - 1 pkt

Mp,0, = 62 + 80 = 142 g/mol, np o, = 106,5 9/142 g/mol = 0,75 mola

za odpowiedz: 1,5 mola fosforu i 3,75 mola tlenu - 1 pkt




CHEMIA — POZIOM PODSTAWOWY

za trzy poprawne obserwacje - 2 pkt

za dwie poprawne obserwacje — 1 pkt

| Wydziela sie bezbarwny gaz.

Il Metnieje roztwor lub wytraca sie osad.

Il Pod wptywem dalszego nasycania gazem (dodawania gazu) powstaty osad roz-
puszcza sie.

za kazde poprawne jonowe réwnanie reakcji - po 1 pkt

| CaCOz +2 H* — Ca?* + CO, + H,0 lub CaCOz + 2 H* + 2 CI- — Ca?* + 2 CI” +
+ CO,t+ H,0

Il CO, + Ca?* + 2 OH™ — CaCOs|+ H,0

Il CaCOzl + CO, + H,0 — Ca?* + 2 HCO3

0-5

Za poprawne oznaczenie 4 stwierdzen - 2 pkt
Za poprawne oznaczenie 3 stwierdzen - 1 pkt
APDPCAOFAP

0-2

10.

za okreslenie ilosci tlenu w 36 g wody - 1 pkt
36 g H,0, to 2 mole, a wiec 2 mole tlenu

za wyliczenie ilosci Ca(OH), - 1 pkt

2 mole tlenu znajduja sie w 1 molu Ca(OH),
Mcaon, = 74 9.

0-2

1.

za poprawne dopasowanie okreslenia czterech rodzajow reakcji — 2 pkt
Za poprawne dopasowanie trzech rodzajow reakcji — 1 pkt

a) stracanie

b) redoks

c) spalanie

d) zobojetnianie

0-2

12.

za wyliczenie liczby moli substancji w roztworze przed rozcienczeniem - 1 pkt
Cn=n/V=n=Cpy-V=>5mol/dm3. 0,4 dm3 = 2 mole

za obliczenie stezenia molowego po rozcienczeniu - 1 pkt

Cn' = n/V' = 2 mole/0,5 dm3 = 4 mol/dm3

0-2

13.

Za poprawne wypetnienie catej tabelki — 2 pkt
Za poprawne wypetnienie 3 wierszy — 1 pkt

Zwigzek Roznica elektroujemnosci Rodzaj wigzania

N, 3,0-30=0 kowalencyjne (atomowe)

BaCl, 3,0-09=21 jonowe

kowalencyjne spolaryzowane

HBr 21-18=0,4
(atomowe spolaryzowane)

0-2

14.

Za poprawne wypetnienie catej tabelki — 3 pkt
Za poprawne wypetnienie 3 wierszy - 2 pkt
Za poprawne wypetnienie 2 wierszy — 1 pkt

AR T
0, tlen 2 mole 64 44,8
SO, |tlenek siarki(lV) 1 mol 64 22,4
HCI chlorowodoér | 4 kmole 142 - 103 89,6 - 103
NH; amoniak 1 kmol 17 - 103 22,4 - 103

0-3



ARKUSZ | — MODELE ODPOWIEDZI

za wskazanie reakcji redoks — 1 pkt

reakcja a) i c)

za podanie utleniacza i reduktora - 1 pkt

reakcja a): utleniacz - 0,, reduktor — Hg

reakcja c¢): utleniacz - tlen w H,0,, reduktor - zelazo w Fe(OH),

0-2

16.

Za wyznaczenie zaleznosci miedzy iloscig atomow wegla i wodoru w zwiazku i po-
danie wzoru empirycznego — 1 pkt

CHy, %H = 25% 1 %H = (yMy/(XMc + yMy) - 100% = y = 4x,

wzor empiryczny: (CHy)p,

za podanie wzoru rzeczywistego i hazwy - 1 pkt

CH,4, metan

0-2

17.

Za napisanie rownania reakcji - 1 pkt
CsHg + 50, — 3 CO, + 4 H,0

za podanie stosunku objetosciowego reagentéw - 1 pkt
VC;Hs: VQZZ VCOz: VHZO =1:5:3:4

18.

Za podanie nazwy alkanu: dekan - 1 pkt

19.

za podanie wzorow i nazw zwiazkow A i B - po 1 pkt

A: CH3CH,CHO, propanal, B: CH;C(0)CH3, propanon

za podanie odczynnika odrozniajacego - 1 pkt

0dczynnik Tollensa: Ag,0 lub odczynnik Trommera: Cu(OH),

za podanie rownania reakcji z wybranym odczynnikiem - 1 pkt
CH3CH,CHO + Ag,0 — CH3CH,COOH + 2 Ag

CH;C(0)CHz+ Ag,0 — brak reakcji

CH3CH,CHO + 2 Cu(OH); — CH3CH,COOH + Cu,0 + H,0
CH3C(0)CHz+ 2 Cu(OH), — brak reakgciji

20.

Za poprawne ozhaczenie czterech stwierdzen - 2 pkt
Za poprawne oznhaczenie trzech stwierdzen - 1 pkt
APDFECAOPRPAEF




